OPCION A
A 1 (hasta 3 puntos)

Sea la region definida por las inecuaciones:

x+y—-1=0, 0<x<4, 0<y<2

Determinar los puntos de dicha region en los que la funcion F(x,y) = 4x + 2y alcanza
sus valores maximo y minimo. Calcular los valores de la funcién en dichos puntos.

A 2 (hasta 3 puntos)

Sea la funcion f(x) = x3 + ax? + bx + c.

a) Encontrar los valores de los parametros a, b y c para que la funcién pase por el
punto (0,0) y tenga un extremo relativo en el punto (2, —4).

b) Determinar los maximos, minimos y puntos de inflexién de la funcién f(x).

c) Calcular el area de la region delimitada por el grafico de la funcion y el eje de
abscisas.

A 3 (hasta 2 puntos)

En un instituto hay tres grupos de 1° de bachillerato con el mismo niumero de estudiantes.
En el grupo A dos tercios de los/las estudiantes practican algun tipo de deporte, mientras
gue en los grupos B y C solo lo hacen la mitad de los/las estudiantes.

Entre todo el alumnado se escoge una persona al azar, y resulta que no practica deporte.
¢,Cudl es la probabilidad de que dicha persona pertenezca al grupo A?

A 4 (hasta 2 puntos)

Tras realizar una prueba de cultura general entre los habitantes de cierta poblacion, se
observa que las puntuaciones obtenidas siguen una distribucién normal, de media 68 y
desviacion tipica 18.

Se desea clasificar a los habitantes en tres grupos (de baja cultura general, de cultura
general aceptable, de cultura general excelente), de manera que el primer grupo abarque
un 20 % de la poblacion, el segundo un 65 %, y el tercero el 15 % restante.

¢, Cuadles son las puntuaciones que marcan el paso de un grupo a otro?



OPCION B

B 1 (hasta 3 puntos)

- . (3 -1 (1 =2
Sean Ay B las siguientes matrices: A = (0 ) ) , B= (_1 )
a) Hallar la matriz inversa de A — B
b) Hallar la matriz X tal que X(4 —B) =2A — 3B

B 2 (hasta 3 puntos)

Sean las funciones f(x) =x*—4 y g(x) = 3x2.
a) Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento de ambas funciones, asi
como los extremos relativos y los puntos de inflexion si los hubiera.
b) Representa graficamente ambas funciones sobre el mismo eje de coordenadas.
c) Calcula el area de la region delimitada por ambas curvas.

B 3 (hasta 2 puntos)

En una determinada poblacion, la probabilidad de ser mujer y padecer diabetes es el 6 %,
mientras que la de ser hombre y no padecer diabetes es el 37 %. En dicha poblacion hay
un 54 % de mujeres.
Se elige una persona al azar.
a) ¢Cudl es la probabilidad de que la persona elegida padezca diabetes?
b) Si la persona elegida es mujer, ¢cual es la probabilidad de que no padezca
diabetes?
c) Si la persona elegida resulta tener diabetes, ¢cual es la probabilidad de que sea
mujer?

B 4 (hasta 2 puntos)

La nota de la Evaluacion para el Acceso a la Universidad del alumnado que se ha
preinscrito en la carrera A sigue una distribucion normal de media 6,8 y desviacion tipica
0,6. Por otro lado, la nota de los/las alumnos/as que se han preinscrito en la carrera B sigue
una distribuciéon normal de media 7 y desviacién tipica 0,5.

Si en ambos casos solo se puede admitir al 25 % del alumnado preinscrito, ¢cual de las
dos carreras requerird una nota minima mas baja?



OPCION B

Problema B.1 (3 puntos)
c. 1,5 puntos
e Determinar A — B, 0,25 puntos.
e Determinante A — B, 0,25 puntos.
e Célculo de la matriz inversa de A — B, 1 punto.
d. 1,5 puntos.
e Determinar X, 0,5 puntos.
e Calculo de 24 — 3B, 0,25 puntos.
e Calcular la matriz X, 0,75 puntos.

Problema B.2 (3 puntos)
d. 1,1 puntos
e Estudio de la funcién f(x), 0,6 puntos
i. Intervalos de crecimiento y decrecimiento, 0,3 puntos.
ii. Maximos y minimos relativos, 0,2 puntos.
iii. Definicion de punto de inflexion, 0,1 puntos.
e Estudio de la funcion g(x), 0,5 puntos.
I. Intervalos de crecimiento y decrecimiento, 0,3 puntos.
ii. Maximos y minimos relativos, 0,2 puntos.
e. 0,9 puntos
e Gréfico de f(x), 0,45 puntos.
e Gréfico de g(x), 0,45 puntos.
f. 1punto
e Planteamiento del calculo del area, 0,25 puntos.
e Calculo de la integral, 0,25 puntos.
e Calculo de la superficie a través de la regla de Barrow, 0,5 puntos.
Problema B.3 (2 puntos)
d. 0,8 puntos
e Elaboracion de la tabla de contingencia, 0,2 puntos.
e Calculo de la probabilidad pedida, 0,6 puntos.
e. 0,6 puntos. Calculo de la probabilidad condicionada pedida.
f. 0,6 puntos. Calculo de la probabilidad condicionada pedida.

Problema B.4 (2 puntos)
e Lacarrera A, 1 punto
o Planteamiento, 0,25 puntos.
o Tipificacion de la variable, 0,25 puntos.
o Calculo de la cota, 0,5 puntos.
e Del mismo modo para la carrera B, 1 punto.



SOLUCIONES
OPCION A

A 1 Problema de programacion lineal en dos variables.

+ La funcién objetivo es: F(x,y) = 4x + 2y

(x +y=>1
x=>0

+ Las restricciones son: { x< 4
y=>0

y<2

+ Recinto de soluciones compatibles en el plano XY:

+ Los vértices del recinto son: 4 (0,1), B (0,2), C (4,2), D (4,0) y E (1,0) .
+ La funcion F(x,y ) tiene un maximo en el punto € (4,2) siendo F(4,2) = 20

+ La funcion F(x,y ) tiene un minimo en el punto A4 (0, 1) siendo F(0,1) = 2



A 2 Calculo de los parametros de una funcion y sus maximos y minimos relativos.

a) Determina a, b, c siendo  f(x) = x>+ ax®>+ bx +c
o La funcion pasa por el punto (0,0) = f(0)=0 =c=0

Porlo tanto, f(x) = x3+ ax? + bx

o Lafuncién pasaporelpunto (2,-4) = f(2)=—4 = 8+4a+2b=—4
= 2a+b=-6
o Lafuncién en x = 2 tiene un extremo relativo = f(2) =0
f(x)=3x*2+2ax+b =f(2)=0=12+4a+b =
=4a+b=-12

Por lo tanto:
2a+b=-6 _ B . e e
{4(1 +bh=-12 =a=-3y b=0 Estoes: f(x)=x 3x

b) Maximos, minimos relativos y puntos de inflexion
* Méaximos y minimos
vV f(x) =0 =3x2—6x=0= x =0 Yy x = 2 puntos singulares
vV f(x) =6x—6 =
f7(0)=—-6 <0= x=0 maximo, esto es, (0,0) Maximo relativo
f(2)=6>0= x=2 minimo, esto es, (2,—4) Minimo relativo
» Puntos de inflexion
vV f(x)=6x—6=0=x=1
vV fx)=6=f"(1)=6+0
Por lo tanto en x = 1 hay un punto de inflexion, esto es,

(1,—2) Punto de inflexion



c) Calcular la superficie de la region delimitada por el gréafico de la funcién y el eje
de abscisas

Para determinar el &rea hay que calcular la integral definida,

’ 3 x* 31 27
A=f [0—(x3—3x2)]dx=j (—x3+3x¥)dx = [-=—+3>=| ==-u?
0 0 4 3 0 4

27
Porlo tanto: A = Tuz



A 3 Ejercicio de célculo de probabilidades que puede resolverse, a través de un diagrama
de arbol (o0 a través de la formula de la probabilidad total) y la probabilidad condicionada
(teorema de Bayes)

Deporte SI

2/3
A
Deporte NO

1/3

Deporte SI

1/2
GRUPOS B
Deporte NO

1/2

Deporte SI

1/2
C
Deporte NO

1/2

+ Probabilidad total

P(deporteno) =
= P(A) P(deporte no | A) + P(B)P(deporte no | B) + P(C)P(deporteno | C) =

11
33

N =
O

4 11 4 1
32 3
4+ Probabilidad “a posteriori”: Féormula de Bayes

1 1
P(A n deporte no) 33
P(deporteno) 4

P(A | deporte no) =



A 4 Comprension y utilizacién de una distribucidon normal.

X = testaren puntuazioa ~N( u ,0 ) = N( 68, 18)

Hay que determinar los valores de x, y x; detalmodoque P(X <x,) =02y P(X <x;) =

0,85

*— P(XS.XO)ZO,Z = xO

X—-68

v’ Tipificacién de la variable X: Z = = X=18Z+68

v P(X<x,) = P(18Z+68 < x,) = P(Zs’“’%f:k):o,z

%1;868 = k es negativo porque la probabilidad es menor que 0,5; entonces, por simetria:
P(Z<—k)=08 = —k=—-"2=0845 = x,=52,79

Por lo tanto, el 20 % de la poblacién ha sacado menos de 52,79 puntos.

*— P(szl):O,SS = X1

:

P(X<x)= P(18Z+68<x)=P(Z<2%)=085 > P(Z<k)=085=

x1 - 68
18

=>k= =1035 > x;=286,63

Por lo tanto, el 15 % de la poblacién ha sacado mas de 86,63 puntos

En consecuencia, el 65 % de la poblacion ha obtenido una puntuacion mayor que 52,79
puntos y menor que 86,63.

Concluimos que: las personas de nivel cultural bajo han sacado menos de 52,79 puntos;
las que tienen nivel cultural medio son las que han sacado una puntuacion entre 52,79 y
86,63 puntos; y las de cultura general alta han conseguido una puntuacion superior a 86,63
puntos



OPCION B
B 1 Problema de calculo matricial. Operaciones entre matrices. Matriz inversa.

a) Lamatrizinversade A—B =(A—-B)™!
Lasp=(0 5)-(C D=0 1)

" |A—B|=|i 1|=1¢0 =  3U4-B)!

£ (A-B)yl= — (Adj(A—B))t=%(_11 _1)=(1 _1)

|A-B| 2 -1 2
. -1 (1 -1
Estoes: (A—B)1=(_ L 2 )

b) Determinar X talque X(A—B)=2A-3B

X(A-B)=2A-3B = X(A—-B)(A-B)'=24A-3B)(4-B)!

> X=(24-3B)(A—B)!
La-m=2( 5)-3(G 1)=6G )
+ Sabemos(A—B)_1=(_1 _1)

+ Por lo tanto:

x=aa-ma-07=( (4 PG 5)

-1 5)

Estoes:X:(2 _1



B 2 (Problema de analisis de funciones. Determinacién de maximos, minimos, puntos de
inflexion, representacion gréfica y célculo de area entre dos curvas)

a)
+ Analizamos la funcion: f(x) = x* — 4

¢ Intervalos de crecimiento y decrecimiento

La primera derivada es:  y = 4x3

y =4x®>0 = x>0 = f(x)es creciente en el intervalo (0, o)

y =4x®<0= x<0= f(x)es decreciente en el intervalo (—o, 0)

e Maximos y minimos relativos:

y' = 4x3 = 4x3 =0 = x=0
y' = 12x? = =0

y" = 24x = £(0) =0

yv =24 > f70)=24>0

La primera derivada que no se anula en x = 0 es de grado cuarto, esto es una derivada de
grado par y su valor es positivo por lo tanto en el punto x = 0 la funcidon tiene un minimo

relativo. Por lo tanto: (0, —4) minimo relativo

e La funcion f(x) no tiene puntos de inflexion.

+ Analizamos la funcion g(x) = 3x?

e Intervalos de crecimiento y decrecimiento:

La primera derivada es: y = 6x

y=6x>0 = x>0 = g(x)escreciente en el intervalo (0, )

y=6x<0 = x<0 = g(x)es decreciente en el intervalo (—oo, 0)

e Maximos y minimos relativos:

y=6x > 6x=0 = x=0

y'=6 = g'(0)>0 = Enelpuntox = 0 lafuncién tiene un minimo.

Por lo tanto, (0,0) minimo relativo

e g(x)=6>0 Vx = lafuncién no tiene puntos de inflexion.



16 1

b) Representacién grafica de las funciones: all+

14 4

o —

c) Area de la regién delimitada por ambas curvas:

e Puntos de corte entre ambas funciones:

{y=x4—4

5 => x*—4=3x2 = x'-3x*-4=0
y = 3x

Como es una ecuacion bicuadrada, haciendo el cambio de variable x? = t, la ecuacion

que conseguimos es:

t?—3t—4=0>t=—-1yt=4 3x=42 ,(x=+v-1 ¢ R)

Por lo tanto, los puntos de corte son: A =(—2,12) y B =(2,12)

e Para calcular el area comprendida entre las dos funciones resolvemos la
siguiente integral definida:

A=j_2[3x2—(x4—4)]dx=f2

-2

3x3 5
[3x2 —x* + 4] dx = [T—?+4xl =—u?
-2



B 3 Problema de calculo de probabilidades que se puede resolver con tabla de contingencia
y con probabilidades condicionadas.

Con los datos del problema se elabora la tabla de contingencia:

Diabetes No Diabetes

Mujer 0,06 0,48 0,54
Hombre 0,09 0,37 0,46
0,15 0,85 1

a) La probabilidad de que una persona tomada al azar padezca diabetes es:

P(diabetes) = 0,06 + 0,09 = 0,15

b) La probabilidad de que, sabiendo que es mujer, no padezca diabetes es:

P(mujer N no diabetes) 0,48

P(no diabetes | mujer) = B (mujer) =054 = 0,889
c) La probabilidad de que, sabiendo que tiene diabetes, sea mujer:
. . P(mujer N diabetes) 0,06
P(mujer | diabetes) = = =04

P(diabetes) © 0,15



B 4 Problema de calculo de probabilidades en una distribucion normal.
CarreraA: X = N(W 0)=N (6,8; 0,6)

CarreraB: Y = N(u, ¢)=N(7;0,5)

+ Carrera A

24

76 78

7 72 T4

a
P(X >a) =025 = P(X_6’8>a_6’8) 0.25 P(Z>a_6'8) 025 =
= = = =
=5 0.6 0.6 ' 0.6 '

6.2 6.4 6.6 6.8

56 58 G

1 P(z<a_6’8) 0,25 P<z<a_6’8) 0,75
= 1- = = = =
=706 ' =706 '

a—6,8
0,6
Por lo tanto, la nota minima que se pedira para entrar en la carrera A sera 7,205.

=0,675 = a=17,205

=

4+ CarreraB -

_—'_'-'_'- }
54 ) 58 7 71 T4 76

P(Y>h) =025 = P(Y_7>b_7)—025 :>(Z<b_7)—075=>
- 0,5 05 /) - 05/

7
= W = 0,675 > b= 7,3375

Por lo tanto, la nota minima que se pedira para entrar en la carrera B sera 7,3375.

Concluimos que se pedira una nota mas baja para entrar en la carrera A.





